

主业会与我(一)

在主业会内有许多点点滴滴无法尽述，但其中并无任何神秘，而每位成员皆依照创办人、主任及神父的教导，在个人的工作岗位上奋斗成圣。

2006年5月21日

前言

倍具争议性的小说「达文西密码」，拍成电影于五月十八日上映（正好是前任教宗若望保禄二世的生日），瞬间成了媒体的焦点，其实个人对这部

影片并不感性趣，但也不时成为在家人、朋友及同事口中的话题，尤其是片中有一位「杀手」西拉是「主业会隐修士」更为有趣，事实上主业会是属于平信徒所组成的自治社团，全名为「圣十字架及主业社团」，成员包括了监督、司铎、独身会员及可结婚会员，主业会也有许多协助人及朋友，其中有许多是非教友，所以主业会不是修会，也没有隐修士。

记得前一阵子日本为了篡改历史，湮灭恶行，指称没有「南京大屠杀」这回事，结果引起华人世界愤慨，最后由日本首相出面道歉而落幕，「达文西密码」上映亦有类似情境，因此真理与事实是不可扭曲的；心想若是丹·布朗哪天拿默罕默德开玩笑，不知道会有什么结果。以下概述笔者认识主业会的片段经过。

第一次接触

笔者于一九九零年认识了主业会，记得是在永和堂，当时我参加周日晚上

六点的弥撒，正好遇到一位主业会菲籍可结婚会员，邀请我参加退省，由于被我礼貌性拒绝了几次，后来还是去了，那时男生中心是在绍兴北街租来的公寓，中心的气氛就像一个家庭一样，非常干净，住有外籍神父及独身会员，中心是由主任（独身会员）来管理的，特别的是里面有个小教堂，可以让我们在里面参加默祷、弥撒、圣体降福及祈祷等，小教堂给我的感受是虽然小，但圣体柜很漂亮，其后面还有包括圣母、耶稣及圣若瑟的美丽壁画，非常宁静及祥和，后来笔者才知道，创办人圣施礼华曾提到，在中心内最重要、最需要花费装饰的就是圣堂，因为有耶稣住在里面。

当时遇到一位年轻神父大约三十几岁，王威廉神父（日后成为笔者第一位神师，与笔者亲如兄弟）他身穿白袍总是面带着笑容，在那时看到年轻神父是少有的，而且在中心即穿白袍，出门必带罗马领着神父服，清楚

地让每个人知道「我是神父」。至从第一次与主业会接触以后，直到现在一直没中断过，后来才知道，会内的主任、神父及独身会员，都有专业背景，主任是报社总编辑，神父本来是医学院学生，后来才到罗马读神学博士，其它有大学教授、财务分析师及高中老师等其它行业。由于主业会的精神是为在个人工作岗位上，圣化日常工作，所以如果没有工作就无法圣化了，因此每个人都应该有属于自己的工作。

主业会强调实现所有人性的美德，因为这些是超性美德的基础，其中特别是爱德及谦逊，爱德让我们有一颗年轻的心，关心周围的人、事、物；谦逊使我们学会忍耐，服从天主的旨意。主业会非常重视圣事，特别是告解、圣体圣事，而弥撒则为每天生活的中心，因为弥撒就是奉献，我们每一天的生活，都要面对不同的挑战，就是一种祈祷及奉献，所以我们不用寻求作一些特别的事，借着日常工作

就可以圣化自己及圣化他人，最后达到将身边的人一同带到天国的目的。

第一次到罗马，梵蒂岗

一九九二年二月九日是我和内人大喜的日子，前一个星期内人在永和堂由已故的刘鸿荫神父付洗，婚后我们愿意将蜜月延后至五月十六日到二十四日，为参加五月十七日主业会创办人圣施礼华的列真福大典。

这次是我们第一次出国，心里既兴奋又紧张，早就已经开始打点行囊，深怕漏了什么，万万没有想到在三月时，发现内人已经怀孕了，心想这可好蜜月可要泡汤了，之后密集的陪内人做检查，直到五月初才获得医生确认可以出国。

五月十六日我的心情非常愉快，就要飞往罗马朝圣，且是第一次出国，一切都是那么的新鲜；其实当时内人的心情十分紧张，而且怀了身孕，这是男人所无法理解的，只有设法安慰内

人不用担心，一切天主都会安排好
(其实我哪知道！)。

我们下午由桃园搭机至香港与当地的会员会合，再转机至罗马，那知道遇到了飞机误点，到了香港人没遇着，意大利航空又不让我们上飞机，说是位置座满了，当时两人傻了眼，第一次出国什么也不知道，因为我们原本六月十六日早上五点多要到罗马机场，六月十七日要参加大典，结果在百般交涉下让我们转搭国泰航空到德国法兰克福机场转机到罗马，到达时间是中午，无论如何先到罗马再说。

在飞机上我一面安慰内人，心中一直祈祷，不断重复一句话：「属于天主的人，一个也不会失去。」终于在百般折腾下到了罗马机场，当时机场挤满了人，来至世界各国，结果发现我们的行李飞到了英国，内人更是欲哭无泪，只有要求机场人尽快将行李寻回，因为一切家当都在里面，来之前已经知道罗马治安极差，现在人生地

不熟，真不知道如何是好，只好不断地询问如何搭车，辗转地找到了预定的旅馆，就在罗马的客运总站

(Stazione Roma Termini) 旁，当时因为十六日有两位真福列品，所有的旅馆都住满了，到了晚上终于遇到了主业会在新加坡的会员，心里平安了许多，行李也在晚上送达，内人早已哭累得睡着了。

五月十七日一早吃完早餐之后，才知道旅馆中全都是主业会的会员、协助人及朋友，只有我们两人来自台湾，而在前一天晚上每个人已经取得不同颜色的入场卷，大家都朝着同一个方向，圣伯多禄广场，前进，当时街上人山人海，只看见不同国家的人，在街上亲切的问候。我们分配到第七区，在面对广场的左后方，人太多了很难挤进去，内人当时不舒服，只好坐在旁边的阶梯上。

当天万里无云，天气非常炎热，弥撒十点准时开始，由教宗若望保禄二世

主持，当年他七十二岁，长得好帅，声音又浑厚，我们只能透过大屏幕看到他，心中十分感动。弥撒礼仪庄严隆重，不论是司祭团、合唱团及各种语言转播都井井有条，典礼共有约三十万人参加，过程中非常安静没有任何喧闹声，大家都专心参与弥撒，直到宣布主业会创办人施礼华蒙席为真福时，全场欢声雷动，欢迎新真福。

弥撒中最壮观的是在领圣体的时刻，一千位以上的神父由祭台后方的大门出来，分成两列，为群众分送圣体，神父穿梭在每一个角落，深怕遗漏了哪一个。典礼在一点多结束，大家很有条理的散场，当时内人表示身体不舒服，想上厕所，就借了旁边的修女院上厕所，我在外面等候，过了好久，内人终于出来了，脸色惨白地说：她大量出血，情况紧急。结果陪同的会员陪我们找救护车到医院就诊，医生建议内人要好好休息平躺，否则会有流产的危险，因此迅速回旅馆休息。

下午休息了一两小时，我们又一起动身到Basilica di S. Eugenio，为瞻仰真福施礼华灵柩，当时我们在创办人的圣像前寻求代祷：「如果这孩子是属于我们的，请你让我们留下他吧！」结果这个孩子终于留给我们了，就是头胎小女目前十二岁健康、活泼、聪明、可爱，事后我们才知道，当时所有认识我们的会员都在为我们祈祷，大家都认为这是一项奇迹，事后遇到小女的会员都这样说：「她就是那个奇迹。」第一次顺产之后，内人经过四次流产，其中一次是双胞胎，最后一次是两千零二年五月，虽然内人深受其苦，我们也学习在痛苦中顺从天主的旨意。

五月十八日适逢教宗若望保禄二世七十二岁生日，当时只有主业会成员在场，弥撒由主业会第二任监督欧华路主教主持。弥撒后教宗乘着白色礼车绕行全场，当时全场高呼：「教宗万岁！万岁！（Viva il Papa! Viva!）」热情的西班牙青年拼命打

鼓吹号，连鼓都给打破了，之后教宗对全体在场教友说话，称扬新真福施礼华为教会服务的精神，也要我学习真福的精神，实践平信徒圣化日常生活及福传工作。大家还为教宗唱生日快乐歌，结束了整个典礼。

行程中正好碰到星期三，教宗惯常在当天于左侧聚会大厅会见所有来自世界各地的朝圣者，我们因为是新婚又在会员的安排下，幸运地参与聚会，全场座无虚席，各国都以团体方式入席，只有我们来自台湾，显得有些孤单，教宗终于出场向大家挥手致意，这是我第一次那么近距离地看到教宗，他以各国语言向大家问候，并说祝福的话，各团团体也以本国语言及歌曲向教宗献唱，场面十分热闹，心想下次我们也要组一团代表台湾向教宗致意，最后教宗走向人群，大家喜乐之情表露无遗，我则顺手捕捉了几张相片（见相片），如今仍珍藏着。

林豪

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/article-39/](https://opusdei.org/zhs/article/article-39/) (2026年1月12日)